

桐庐县建立“生态公益金”创新筹资融资渠道

“返本捐息”治水有资金

◆周兆木 应兆丹 徐然 钱华明

浙江省桐庐县在全力推进“五水共治”工作期间,大胆创新筹资融资渠道,将筹集到的资金建立“五水共治”生态公益金,按照“社会参与、自愿认筹、留本返还、收益捐赠”的原则,首创“返本捐息”运作模式,为破解资金筹措难题开辟了新路径。

创新筹资模式

今年年初,申通、圆通、中通、韵达等桐庐籍民营快递企业,上海中金公司等分别出资2000万元与1000万元,共同发起成立“五水共治”生态公益金。

筹集生态公益金的浪潮很快就从民企席卷整个桐庐,全县各界积极通过各种形式参与“五水共治”行动。在年初的动员大会上,县领导每人现场认筹3万~5万元,不仅为党员干部起到了表率作用,也获得了老百姓的掌声和信任。

截至2014年3月底,桐庐县共有300多家企业、近1.3万人参与“五水共治”生态公益金认筹,总认筹额达1.2亿元。

据了解,公益金3年一期,利息及运作产生的资金按计划用于“五水共治”项目补助。3年后,认筹者可继续认筹存放,也可凭票据及认筹证将本金取回。这种模式一方面灵活机动,既未增添民众负担,又能保证项目资金可持续操作;另一方面变政府出资为全民投资,变政府治水为全民治水,增强了群众的归属感和自豪感,使群众以主动担当的主人翁姿态积极投身到“五水共治”中去。

跟踪监督绩效

为管理好这笔资金,桐庐专门成立了“五水共治”生态公益金管理委员会,统筹协调生态公益金设立、运行管理和资金分配使用、宣传等相关工作,秘书处设在桐庐农村合作银行。

同时,桐庐明确生态公益金使用实行项目管理责任制,与项目建设直接挂钩,优先用于市、县政府确定的重点项目。在申报程序上,由公益金使用单位按要求报送项目申报表,经秘书处初审合格后制订公益金使用方案,明确使用对象、使用金额、使用期限和年利率,以及双方权利义务等主要事项,经公益金管理委员会审定并予以公示后方可实施使用。

反哺社会双赢

桐庐县生态公益金管理委员会负责人介绍说:“我们对公益金支持建设的涉水项目实行全过程工程绩效跟踪,根据工程的绩效情况,采取对应的措施。如果绩效考评结果显示工程无法如期完成或存在其他问题,我们将提高年利率或者提前收回公益金,将收回的公益金用于进展迅速的项目。通过这种绩效考评制度,确保最大限度发挥资金效益。”

桐庐县针对农村实际情况,将“五水共治”与美丽乡村建设相结合,通过新建、扩建、改建治水项目融合生活污水治理、畜禽污染治理、清三河、垃圾分类等重点,将治水工程和治水经济有效地串联起来,优化了农村百姓居住环境,并将生态美转化为产业美,让当地村民实实在在享受到了治水带来的好处。

承德市长部署大气污染防治

推广秸秆直燃锅炉供暖

本报通讯员王锦慧 于胜利 记者周迎久 承德报道 河北省承德市市长赵凤楼日前主持召开市长办公会议,研究大气污染防治工作,并就加快发展秸秆直燃高效锅炉供暖系统进行部署。

会议强调,要认真分析研究影响承德市空气质量的各方面因素,做到底数清、情况明,为进一步治理和防治提供科学依据。要加强监测工作,通过优化大气监测点位布局等途径,进一步提高大气环境质量监测的科学性、准确性。要综合施策,对施工扬尘、道路运输等方面存在的问题,要明确责任单位,加大治理力度。

要加强与上级环保部门的沟通对接,积极争取工作上的支持和帮助。

会议指出,发展秸秆直燃高效锅炉供暖系统,对于改善大气环境质量、促进节能减排具有重要作用,并有着广阔的市场空间。要按照有关要求,积极推广使用秸秆直燃高效锅炉供暖系统。在实际工作中,各有关部门要协调联动,加大对秸秆直燃高效锅炉生产企业的支持力度,积极帮助企业将这项具有广阔前景的装备制造和环保产业项目做大做强。

荆州全市禁烧秸秆

考核80分以下通报批评

本报讯 湖北省荆州市日前将秸秆、垃圾禁烧区由中心城区扩展至全市,中心城区实现全覆盖,各(市、区)根据实际情况自行划定禁烧区。

据了解,今年4月以来,荆州市中心城区禁烧区内禁止焚烧秸秆和垃圾,涉及12个乡镇115个村。由于试点区内禁烧秸秆现象得到有效控制,空气质量较往年同期有所好转。市政府拿出26万元奖励7家禁烧工作先进单位,其中5个乡镇各奖励5万元,两家农机合作社各奖励5000元。

为确保全面禁烧秸秆的成效,荆州市近日决定,每个火点扣减专项工作经费5000元,累计达到一亩黑斑扣减10万元,不足一亩的,根据实际面积按照比例扣减专项工作经费。

对秸秆垃圾焚烧火点较多、黑斑面积较大、举报投诉较多、影响较大的地方,荆州市将追究县(市、区)主要负责人责任,对乡镇主要负责人从严给予纪律处分。

荆州市禁烧部门将综合卫星遥感监测、飞机巡航、监督举报和现场巡查的情况对县(市、区)进行考核,得分90分以上的通报表彰,80分以下的通报批评,60分以下的将由纪检监察机关对有关责任人进行问责。

熊争妍 应臻

郓城开展大气污染深度治理

企业超标排放顶格处罚

本报见习记者王文硕 通讯员张友敏 郓城报道 山东省郓城县日前开始开展以二氧化硫、扬尘、机动车尾气及废气异味为重点的大气污染深度治理行动,大力实施碧水蓝天行动计划。

郓城县环保局要求脱硫、除尘设施停运的电厂,燃煤发电机组必须同时停运,对污染物排放超标的企业实施顶格处罚,全县供热锅炉必须安装烟气在线监测装置以及建设人工监测平台。

郓城县计划到今年9月底,全县的水泥企业要完成辅料棚盖、原料入库封闭存放工作,各排尘点要全部安装高效除尘设施;焦化企业要完成各工段、场所的防尘工程建设;砖瓦窑、玻璃企业完成清洁燃烧技术改造,关停取缔无治理价值的直接燃煤炉窑。今年10月底前,全县所有燃煤锅炉要完成静电除尘和布袋除尘改造,烟尘排放浓度不高于50mg/m³;严禁未采取封闭式运输垃圾、渣土等的运输车辆进入外环路;工程建设单位要向当地环保部门报送施工扬尘防治实施方案,并进行排污申报。

下一步,郓城县政府将组成专门督导组,集中开展3次专项督导行动。9月,集中对物流区、料场、堆场和道路扬尘污染治理情况进行督导;10月,集中对砖瓦窑、玻璃窑、煤化工、煤矸石厂等企业及饮食服务业粉尘烟尘治理、废气异味治理情况进行督导;11月,集中对电厂、锅炉除尘脱硫治理情况进行督导;12月,集中对治理情况组织验收。

环境教育从学校抓起

景德镇举办环保公益广告大赛

本报记者邢飞龙景德镇报道 “如果你去学校的路上看见了垃圾,不要置之不理,把它捡起来扔进垃圾桶里去吧。垃圾桶才是它们真正的家。”这是江西省景德镇市一名小学生作文里的内容。

景德镇市环保局围绕今年世界环境日中国主题“向污染宣战”,开展与群众密切关联的环境保护六大行动。景德镇市环保部门与教育部门在全市小学中开展了环境保护征文活动,并与瓷都大学生环保志愿者协会在高等院校联合举办了全市大学生环保公益广告大赛。

5月以来,全市20多所小学开展了环保征文活动。经过各小学自评竞争推荐出参赛小学生优秀作文260余份,最终评出60篇优秀的小学生环保作文。

面对大学生群体,“瓷都大学生环保公益广告大赛”提出“低碳出行,从我做起”的口号。活动在景德镇陶瓷学院等4个校区内共征优秀作品126幅,最后由专家组评选出一等奖一名、二等奖两名、三等奖三名、优胜奖九名。一幅幅作品展现出大学生对环境的重视和生活理念的转变。



云南鲁甸地震发生后,北京碧水源科技股份有限公司携手中国青少年发展基金会,向地震重灾区鲁甸县、巧家县等地捐赠了400套价值150万元的净水设备。向鲁甸县龙头山镇震后的第一所板房小学捐赠的专业净水设备,近日已安装完毕。 王磊摄

安庆投入8亿 保护饮用水源

本报讯 安徽省安庆市将投入8.36亿元用于饮用水水源保护。

据悉,石塘湖备用水源工程和石塘湖截污工程已列入今年安庆市大建设重点工程,其中石塘湖截污项目总投资概算3.36亿元,石塘湖备用水源项目总投资概算5亿元。

石塘湖备用水源工程和石塘湖截污工程将实施上游截污,打通文苑路南端管网,将主城区、市开发区、大桥开发区的污水接入市政污水管网至城东污水处理厂。同时,关停淘汰重污染企业,控制生活污染,阻止生活污水和工业污水直接排入石塘湖。

陈刚 潘骞

汉中加强 饮用水源地保护

本报讯 陕西省汉中市环保局近日对全市集中式饮用水源地保护进行了专项执法检查。

这次检查内容主要包括已批复的城镇集中式饮用水源地的使用现状、已建成未审批的城镇集中式饮用水源地报批情况及周边环境状况、水源地保护应急预案的制定情况、饮用水源地保护区划分方案进行自查,根据现状及及时调整报批饮用水水源保护区的范围。检查结果要在8月底前上报汉中市环保局,市环保局将严肃查处检查中发现的违法违规行。

白冰

普法下基层 走进青海

本报讯 由中华环保联合会组织的“环境普法下基层西部行”成员近日来到青海省,分别在大通回族土族自治县和湟中县举办了两场活动。

活动以宣传新修订的《环境保护法》为核心,通过面对面的互动交流,提升公民、企业、政府机关的法律意识。活动还现场提供了环境法律咨询,同时进行《环境权益问卷调查》,提高了公众的环境维权意识。

“环境普法下基层”是中华环保联合会2012年启动的环境维权公益项目,已覆盖12个省区,近万名公众参与了这一宣传活动。

安世远 夏连琪 景淑媛



山东省青岛市推广纯电动公交车不仅带来了显著的环境效益,而且带来可观的经济效益。据了解,现在稳定运行的450辆电动公交车完全以电代油,全部车辆每年可替代燃油1600万升以上,减少碳排放约4万吨、减少微颗粒物排放约40吨。 中国日报图片网供图

树林被砍伐 黑烟到处飘

宁乡拆除非法运营小瓦窑

◆文萍 范婷 邓建华 刘立平

湖南省宁乡县小瓦窑整治专项行动组近日传来捷报:宁乡县共计58家小瓦窑,目前已经拆除35家,两家转产,其余21家均已停电、停产,正在等待拆除。

小瓦窑破坏生态平衡

在今年6月召开的宁乡县小瓦窑整治工作推进会上,县委副书记邓杰平算了一笔账:据不完全统计,一个小瓦窑平均每年烧制80窑,每个窑需要消耗3~5吨木材,小瓦窑一般选取的都是直径5~15厘米的小树,一年至少有7000亩树林被砍伐。

小瓦窑作为一种高能耗、高污染的落后生产工艺,依赖于耐火泥作原料,集中分布在宁乡县东南片区的东湖塘(45家)、南田坪(5家)、花明楼(8家)3个乡镇。小瓦窑砍伐植物作燃料,刨去地表取耐火泥,小作坊手工作业,简单而粗暴的生产方式带来的是植被破坏、水土流失、大气污染以及安全隐患等诸多问题,严重破坏了生态平衡,污染群众生活环境。

尽管背靠青山,但南田坪南芬塘村栗山组的王女士已经多年不敢开窗了,因为离家门口不足5米处就有一家小瓦窑。“一旦烧窑,满天都是灰尘,黑压压的烟尘到处飘。”

今年年初,小瓦窑整治被宁乡县县委、县政府确定为开展党的教育实践活动群众最期盼解决的20个问题中

“环境污染治理”的一项内容。宁乡县要求今年8月31日前,全部关闭、拆除非法经营的小瓦(砖)窑,平整土地,恢复原厂区植被。

宁乡县成立了由环保、国土、电力、工信等部门单位及相关乡镇组成的专项整治小组,采取“乡镇负责、部门支持”的综合治理办法,对非法小瓦(砖)窑进行依法查处和限期整治。

统一断电停产,35家业主自动关停

7月1日前,按照宁乡县委、县政府在推进会上的要求,电力部门对全县58家小瓦窑实施了统一断电停产措施。

按照县委、县政府在7月31日前全部拆除到位,在8月31日前平整土地、恢复植被的要求,东湖塘、南田坪、花明楼3个乡镇和相关职能部门均成立了小瓦窑专项整治工作小组,研究制订切实可行的措施和详细的工作方案,并安排专人负责。

南田坪乡采用个性分析、逐个拆除的方法,乡党委、政府在这个分析5家小瓦窑业主的实际情况后,确定先期动员党员拆除小瓦窑,以此带动全乡拆除工作的开展,效果明显。

东湖塘镇作为小瓦窑数量最多的乡镇,安排了10个责任小组,并对每一个小瓦窑安排了3名政府工作人员及两名村干部专门做工作,

责任包户领导和干部一天一上户,工作进展一天一通报。东湖塘镇还采取了从源头切断生产链的方式,首先关闭了耐火泥挖掘场,促使小瓦窑业主自动关停。

目前,南田坪乡境内5家小瓦窑已经全部拆除到位;花明楼共8家小瓦窑已经全部停产,已经拆除3家;东湖塘镇小瓦窑共45家,42家停产,两家转型,已拆除27家。

做好再就业,防止小瓦窑死灰复燃

7月11日,宁乡县委书记黎春秋深入南田坪、东湖塘小瓦窑拆除现场指导拆除善后工作,要求乡镇党委政府要积极引导已经拆除小瓦窑的业主再就业,防止小瓦窑死灰复燃。

在南田坪乡军里村鲤鱼塘组,钟有良以及他70多岁的父母近日都在已经拆除的小瓦窑现场进行整理、善后,把还能利用的砖头、木头等整理堆放、运走。73岁的钟母对记者说:“拆了也是好事,以后让他(儿子)干点别的就是了。”

宁乡县环保局局长江海斌表示,这次小瓦窑行业集中整治将严厉打击违法排污行为,如不按要求停产整顿的,坚决采取断电停产、强制拆除。在拆除后,还将对植被进行恢复。

记者在东湖塘镇泉湾村一处已经停产的耐火泥挖掘场看到,这里已经新种了小树苗且全部成活,今后这里将再次变得郁郁葱葱。